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ج الإيبوكسيص تناول هذا البحث إجراء اختبار الشد على عينات محضرة من مواد مركبة بولميرية والتي تتألف من راتصن
كصما تصم إجصراء كصمادة توويصة ( هجص  بص  الكربصون والكيفلصر-كيفلصر-زجصا -كربون)كمادة رابطة والألياف الصناعية 

بصار الشصد كطبوصة اختبار الانحناء على عينات تتكون من نفس صفائح المواد المركبة البولميرية المسصتخدمة   اخت
.علوية وسفلية وبينهما مادة الستريوبور كمادة حشو

10425Mpaد من اختبار الشد تم استنتا  الخواص الميكانيكيصة لصصفائح المصواد المركبصة حيصث بلظص  وع صم قصوة  ص
يصاف الكيفلصر لصفيحة الإيبوكسي مع ولياف الكربون ووع صم اسصتطالة ناتجصة عصن الشصد لصصفيحة الإيبوكسيص مصع ول

.ووجدنا ون جميع العينات تسلك سلوك  به خطي 5.02mmوتبلغ 

للعينصة الموصواة بأليصاف 97Mpaمن اختبار الانحناء تم استنتا  وع م مواومة للانحناء للعينات الأربعة والتصي بلظص  
.6.15mmالكربون وبلظ  العينة الموواة بألياف الكربون وع م استطالة وتبلغ 

لاختباري الشد والانحنصاء لعينصة واحصدة مصن Ansysتناول هذا البحث ويضا اجراء محاكاة عددية عن طريق برنامج الصصصصصص 
يبية بصأن النتصائج كل نوع من الأنواع الأربعة ذات الألياف المختلفة  ووجدنا بعد موارنة نتائج المحاكاة مع النتائج التجر

.متواربة بنسب موبولة للكثير من العينات

معصاملات من خلال المحاكصاة ويضصا  ص  دراسصة الانهيصار لطبوصات المصواد المركبصة لعينصات الشصد والانحنصاء واسصتنتا 
وكانص  قصيم معامصل الانهيصار  Ansysالانهيار لأكثر من معيصار مصن معصايير انهيصار المصواد المركبصة   برنصامج الصصصصصصص 

.  متواربة إلى حد كبير ب  العينات المختلفة
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This research dealt with conducting tensile tests on samples prepared from polymeric composite 
materials consisting of epoxy resin as a binding material and synthetic fibers (carbon-glass-Kevlar-
hybrid between carbon and Kevlar) as a reinforcing material. The bending test was also conducted on 
samples consisting of the same polymeric composite material sheets used in the tensile test as an 
upper and lower layer and between them Styropor as a filler material. From the tensile test, the 
mechanical properties of the composite material sheets were deduced, where the maximum tensile 
strength reached 10425 MPa for the epoxy sheet with carbon fibers and the maximum elongation 
resulting from tension for the epoxy sheet with Kevlar fibers was 5.02 mm. We found that all samples 
behave quasi-linearly. From the bending test, the maximum bending resistance for the four samples 
was deduced, which reached 97 MPa for the sample reinforced with carbon fibers, and the sample 
reinforced with carbon fibers reached the maximum elongation of 6.15 mm. This research also included 
a numerical simulation using the Ansys program for the tensile and flexural tests of one sample of each 
of the four types of different fibers, and after comparing the simulation results with the experimental 
results, we found that the results were close to acceptable percentages for many samples. Through the 
simulation, the collapse of the composite material layers of the tensile and flexural samples was also 
studied and the collapse coefficients were deduced for more than one of the composite material 
collapse criteria in the Ansys program, and the collapse coefficient values were very close between the 
different samples.
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